

湖南省春运领导小组办公室

湖南省春运领导小组办公室 关于 2020 年春运疏堵保畅工作有关问题的 会议纪要

为贯彻落实 2020 年全国、全省春运电视电话会议精神，确保实现省春运领导小组组长、省人民政府副省长陈飞提出的“安全、畅通、有序、温馨”的总体目标，1月 13 日上午，省春运办主任、省交通运输厅副厅长钱俊君在省高速公路路网中心主持召开春运疏堵保畅工作调度会议。省交警总队警务技术二级总监张超，省公路事务中心主任张汉华，省高速公路集团、省运管局、省高警局、省交警总队秩序支队及省交通运输厅运输处、安全处、财务处、路政处等单位主要负责人或负责人参加会议。

会上，各单位部门汇报交流了前阶段春运准备情况，认真分析了当前工作中存在的主要问题，共同探讨了解决问题的关键措施和机制建设。会议认为，省春运办牵头，公安交警、高速公路等相关单位谋划早、贯彻快、措施硬、作风实，协同配合做了大量前期准备工作，为全省春运工作顺利开展打下了良好基础。但是，我省 2020 年春运疏堵保畅工作仍

然面临一系列问题和困难：一是省界收费站取消后的后续应对。高速公路路网收费系统完成并网切换后，新系统的不稳定性、工作人员的不适应性以及货车 ETC 安装率太低等，极易导致新的拥堵问题；二是国家继续实行通报制度。2020 年全国春运电视电话会议要求，高速公路拥堵超过 10 公里的，要报告省政府分管领导；超过 15 公里的，要报告省政府主要领导，并在全国通报；三是恶劣天气与春运高峰期叠加。天气阶段性变化显著，春节期间有低温雨雪冰冻等恶劣天气，雾、霾等天气多发，不确定因素仍然较多；四是人民群众对出行品质有更高期待。人民群众对春运关注度高，信息传播快，容易引发网络负面舆情。为进一步做好下阶段各项工作，努力实现“安全、畅通、有序、温馨”的总目标，各相关单位必须提高政治站位，各司其职、通力合作，确保圆满完成 2020 年春运各项工作任务。

会议研究议定了以下意见：

一、继续坚持联动机制。继续坚持 2019 年春运的整体联动机制，疏堵保畅秩序由公安交警统一指挥。指挥中心设省公安厅交警总队，省公路事务中心、省高速公路集团配合。省春运办将直接采信省公安厅交警总队报送的拥堵路段信息，按照国家发展改革委的要求，分别报省政府相关领导。

二、加强重点拥堵路段、收费站治理。经过前期摸排，初步确认了平汝高速株洲段、沪昆高速塔岭段、长韶娄高速道林段等易拥堵路段及 40 个重点收费站，要采取强有力的

措施予以治理：一是高速公路经营单位牵头，路政、交警参与，要针对每个拥堵点，分别制定疏堵保畅方案；二是加强对拥堵点的督导检查，组织开展应急演练，确保突发事件发生时，预案切实有效；三是在重点拥堵路段、收费站，加派交警和路政人员，做好现场疏导和秩序维护。

三、落实疏堵保畅措施。要继续坚持一路多方、远程分流、快处快赔快撤、分时段交通管制、差异化收费等好的经验做法，积极推进严禁货车长期占用超车道工作，加强部门协同治理，分类制定疏导、绕行等措施，并及时发布相关信息，引导公众合理出行，防范出现长距离大范围交通拥堵。

四、强化舆论宣传与引导。春运期间，要组织新闻媒体对春运基层一线的好人好事及好的经验、做法和案例进行宣传，讲好春运故事，宣传正能量；同时，及时回应社会热点，正面引导舆论，避免出现重大负面舆情。

出席：省交通运输厅副厅长钱俊君，省公安厅交警总队警务技术二级总监张超，省公路事务中心主任张汉华，省高速公路集团公司罗卫华、周栋梁、王光辉、谢泽酃、罗武平，省交通运输厅刘明进、汤远华、李胜全、彭建涛、李红，省运管局谢伯平、黄拥军，省公路事务中心汪正文，省交警总队毛琪林，省高警局李柱、刘勇。

记录：张晖